§12. Tinh chéat cua phép nhéan

[ Céc tinh chét clia phép nhan trong N c6 con ding trong Z ?]

Phép nhén cic s6 nguyén ciing c6é cdc tinh chdt nhu phép nhan cic so
tu nhién.
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Tinh chat giao hoan

a.b=b.a

Vidu: 2.(-3)=(-3).2 (=-6); D=4 .7 (=28).

Tinh chat két hop

(a.b).c=a.(b.c)

Vidu:[9.(-5)]1.2=9.[(-5).2] (=-90).

Chay:

* Nho tinh chdt két hgp, ta ¢6 thé ndi dén tich cua ba, bon, ndam, ... s6
nguyen. )

Chang han :a.b.c=a.(b.c)=(a.b).c.

* Khi thuc hién phép nhan nhiéu sé nguyén, ta cé thé dua vao cdc tinh chdt
giao hodn va két hop dé thay doi vi tri edc thita sé, dat ddu ngodc dé nhém
cdc thita s6 mot cach tuy y.

* Ta cing goi tich cua n s6 nguyén a la luy thita bdc n ciia s6 nguyén a (cdch
doc va ki hiéu nhw déi voi so tie nhién).

Vidu:(-2).(-2).(-2)= (-2)".

Tich mét s6 chan cdc thita s6 nguyén dam cé ddu gi ?

Tich mot sé'lé cdc thita s6 nguyén dm co ddu gi ?

Nhdn xét : Trong mot tich cdc s nguyén khac 0 :

a) Néu cé mot s6 chan thita s6 nguyén am thi tich mang ddu "+".

[

b) Néu cé mot sé' le thita s6 nguyén am thi tich mang dau

Nhan véi s 1

a.-=(-1).a=?

P6 vui : Binh néi ring ban dy di nghi ra duge hai s6 nguyén khc nhau
nhung binh phuong ctia ching lai bang nhau. Ban Binh néi c6 ding khong ?
Vi sao ?
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Tinh chat phan phdi ciia phép nhan déi véi phép cong

a(b + ¢) =ab + ac

Chay :
Tinh chdt trén ciing dung déi vai phép trie :
a(b—c)=ab-ac

Tinh bang hai cdach va so sanh két qua :

a)(-8).(5+3); b) (=3 + 3) . (5).
Bai tap

Thuc hién cic phép tinh :

a)y15.(=2).(-5).(6); b4.7.(11).(-2).

Thay mot thira s6 bang tong dé tinh :

Y e T b) 75 . (-21).

Tinh :

a)(37-17).(-5)+23.(-13-17);

b) (=57) . (67 — 34) — 67 . (34 = 57).
Tinh nhanh :

a) (—4). (+125).(-25) . (= 6) . (-8) ;

b) (—98) . (1 —246) — 246 . 98.

Viét cic tich sau dudi dang mot luy thira :
8) -3} (=3):(=0) s (=3) - (=5);

b) =2) . (=2) . 2. 3) . E3Y =3

Luyén 1Gp
Giai thich vi sao : (=1)3 = —1. C6 con s6 nguyén nao khic ma lap phuong
cua né cung bang chinh né ?
Tinh :
a) 237 .(-26) + 26 . 137 ; b) 63 . (-25) + 25 . (-23).
Sosdnh:a)(=16).1253.(-8).(—4).(-3)v6i 0 ;
b) 13.(-24) . (-=15).(-8) .4 voL0.
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Tinh gi4 tri ctia biéu thiic : ‘
a) (=125).(-13).(-a),v6ia=8;

b (-1).(=2).(=3).(—4).(-5).b, vi b= 20.

Ap dung tinh chit a(b — ¢) = ab — ac, dién s6 thich hgp vao 6 trong :
a)[].(-13)+8.(-13)=(-7+8).(-13)= [;
b) (=5). (—4-[)=(-5).(-4)-(-5).(-149) =]

Gid tri cua tich m . n’ vei m =2, n = -3 la s6 nio trong bon ddp s6 A, B
C, D dudi day :

A.—18; B. 18 ; C.=36; D. 36.
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